

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 19 (3475) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Erősítések bevetésével

Kesselring tábornok 24 órája támadja a guariglianoi angol állásokat

A nettunoi szakaszon még mindig nem került sor komolyabb hadműveletekre. Pusztítóhatású angol-amerikai légitámadás érte a kétésfélézereves Sienát**Mannstein tábornagy Vinnyicától keletre ismét megkezdte támadását**

Moszkvából jelentik: (B. T.) A szovjet-ország főparancsnokság jelentése szerint Mannstein vezértábornagy erős kötelékekkel Vinnyicától keletre ismét megkezdte támadását Vatutin tábornok hadseregének déli szárnya ellen.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue Zürcher Zeitung római tudósítója jelenti: 48 órája, hogy Rómától 50 kilométerre angolszász csapatok szálltak ki és a német hadosztályok gyorsított ütemben minden rendelkezésre álló eszközzel útban vannak dél felé. A partraszállás híre Rómában szombat délután terjedt el. A rendet és nyugalmat sehol sem zavarták meg. A római vasárnapi lapok és a rádió nem közölt részletesebb jelentést a partraszállásról, hanem csak a rövid tény, hogy a háború új szakasza kezdődött. A római lakosságot figyelmeztették, hogy ellenséges repülők közlekedésére ismét megszólalnak majd a légidudák, a légvédelmi tüzérség azonban nem lá, tekintettel arra, hogy legutóbb a polgári

lakosságnak több áldozata volt. A légtámadó alatt mindenkinek óvóhelyére kell sietnie.

Londonból jelentik: (B. T.) Az angolszász partraszállás óta három nap telt el, mindeddig azonban nem került sor nagyobb hadműveletre. Egészen más a helyzet az 5-ik hadsereg fővonalán. Kesselring vezértábornagy a rendelkezésre álló három hadosztály egy részét már bevetette az első vonalba, ahol a súlyos és változatos harcok szünet nélkül folynak. Mint ismeretes, az amerikaiak kénytelenek voltak visszavonulni a Rapido keleti partjáról, mivel az elkecseregetett harcokban is súlyos veszteségeket szenvedtek. A britek ellen, akik a Guariglianótól nyugatra lévő magaslati állásokat elfoglalták, a németek öt ellentámadást intéztek. Az angolok még tartják az állásokat. A harcokban a Juin tábornok parancsnoksága alatt álló francia csapatok is részt vesznek.

ház rombadől. A bombázásnak áldozatul esett a Siena közelében levő történelmi nevezetességű bazilika is, amely pótolhatatlan műkincsekkel van tele. Ez a bazilika az observansok ires kolostorához tartozott. A város lakossága körében nagy veszteségek voltak.

Zágrábból jelentik: (MTI) Hivatalosan jelenti, hogy január 21-én angolszász repülők támadást intéztek Fiume ellen. Az anyagi kár nagy, az áldozatok számát még nem állapították meg, de úgy hírlik, hogy a támadás nagyságához képest csekély a számuk. Ugyanezen a napon géppuskás támadást intéztek az angolszász repülők Ragusa ellen.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit hírodona rio de janeírii jelentése szerint a brazil kormány úgy döntött, hogy nem ismeri el Bolívia új kormányát.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A japán császári főhadiszállás kedden közölte, hogy a tengerészet é-

gierejének kötelékei, valamint a hadsereg és a hajóhad szárazföldi csapatai a Babaul ellen január 22-én kétszer, január 23-án háromszor támadást megkísérlő mintegy 500 ellenséges repülőgép közül összesen 125 ellenséges repülőgépet lőttek le, köztük 32-et valószínűség szerint. A japán hadsereg lériereje január 22-én kora reggeltől január 23-án estig az ellenséges hajóközeledést, valamint a Márkus-fok és a Gloucester-fok, továbbá a Finshafen környékén fekvő állások ellen folytatott hadműveletek során egy szállító hajót és egy bárkát elsüllyesztett, egy másik szállítóhajót pedig megrongáltak. Közli továbbá a császári főhadiszállás, hogy az új-guineai, valamint a burma-kínai szakasz felett működő japán repülőkötelékek január 18. és 23. közötti időben 88 ellenséges repülőgépet lőttek le, közülük 17-et valószínűleg. Közli végül két ellenséges romboló és egy további jármű súlyos megrongálását.

Bermből jelentik: (MTI) A hónapok óta terjesztett angol propagandahír, amely szerint német részről a pápa Lichtensteinbe való költözését szorgalmazták, többek között azt is állítja, hogy a vaduzi hercegi kastélyban már folynak az előkészületek a magas vendég befogadására. A Német Távirati Iroda megbízható vaduzi forrásból származó értesülése szerint sem a herceg, sem a hercegi kormány nem tud ilyen előkészületekről és egyáltalában a pápa átköltözésének tervéről sem. Az angol hír hangulatkeltő koholmány-nak tartják és sajnálatosnak mondják, hogy az országot ilyenfajta vitába vonják bele.

Heves harc folyik a littorai repülőtér birtokáért

Berlin. (Bud. Tud.): A berlini lapok megállapítják, hogy a középolaszországi hídfőállásoknál mindeddig nem került sor jelentősebb összecsúszásra. Katonai körök szerint az angolszászok a múlt hét végén a Tiberis folyó torkolata és a Pontini mocsarak között több hadosztályt tettek partra. Abból a tényből, hogy eddig nagyobb harci cselekményre nem került sor, arra következtetnek, hogy mindkét fél először befejezi a telvonulását. Valószínű, hogy ezek a harcok már a legközelebbi napokban megindulnak. Berlinben utalnak Kesselring intézkedéseire, részleteket azonban nem közölnek. Beavatottak úgy tudják, hogy a német előkészületek igen messzemenőek. A német jelentések szerint Clark tábornok erős hajókötélkek támogatásával hétfőn újabb csapatokat tett partra. Berlinben az a vélemény, hogy az angolszászok a nettunói hídfőt akarják kiépíteni, hogy jelentős csapatokat tehessenek itt partra. A Minturnától északra megindított amerikai hadműveleteket a németek tehermentesítő vállalkozásnak tekintik a nettunói partraszállás megkönnyítése érdekében.

A Pest írja: Zürichi jelentés szerint hétfőn reggel Nettunóból amerikai

gyorscsapatok indultak Littorio felé. Két ózlop kezdte meg a támadást Littoria és a várostól keletre húzódó Via Appia ellen. Egyidejűleg erős szövetséges bombázórajok súlyos támadást intéztek a felvonuló németek ellen. Hétfő óta heves harc folyik a littorai repülőtér birtokáért. Ezzel szemben a guarigliani szakaszon Kesselring csapatai erősítéseket kaptak és 24 órája támadnak. Azokat az angolokat, akik a Rapido alsó folyásán az előző napon átkeltek, a németek visszavetették az északi partra.

Hétfő déli óta a németek már a folyó déli partján levő angol állásokat támadják.

Eipusztult a történelmi nevezetességű bazilika Siena közelében

Rómából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 2500 éves Siena városát, amely tele van műemlékekkel, hétfőn súlyos angol-amerikai légitámadás érte. A heves bombázás célpontja első sorban a város központja volt, amelynek középkori házai századokon keresztül megőrizték edon külsőüket. Sok

Megválasztotta a képviselőház a 42-es országos bizottság tagjait

Bizonytalan időre ismét elhalasztották a Ház ülését

Budapest. (MTI): A képviselőház keddi ülését 10 óra után nyitotta meg Tusnády-Nagy András elnök. Kegyeletesen emlékezett meg Zichy János gróf haláláról, mely nemesak pártját, a Keresztény Néppártot hanem az egész magyar közéletet is mélységesen érintette. Javaslataira a képviselőház elhatározta, hogy Zichy János emlékét jegyzőkönyvbe foglalja.

A Ház azután elfogadta a kormány-nak adott felhatalmazás további meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat egyik szakaszában a képviselőház és a felsőház között felmerült ellentét kiegyenlítéséről szóló együttes bizottsági jelentést, továbbá azokat a módosításokat, amelyeket a felsőház a családfogadásáról és tartásáról való gondoskodás előmozdításáról szóló és a nemzeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes cselekmények szigorú büntetéséről szóló törvényjavaslatokon végzett. A napirend utolsó pontjaként szerepelt a 42 tagú országos bizottság rendes és pótagjai-

nak megválasztása. A 42 tagú országos bizottságba rendes tagul a következő képviselőket választották meg: Balás Károly, Benes Zoltán, Bethlen László gróf, Demel Aladár, Demkó Mihály, Ember Géza, Esső Sándor, Esterházy Mária gróf, Fricke Valér, vitéz Imrédy Béla, Ináncsy-Papp Elemér, Ivády Béla, Költsey István, Kunder Antal, Laky Dezső, Lill János, vitéz Marton Béla, Matócsy Mátyás, Nagy Iván, Pajor Miklós, Rossay Károly, Szabó Gusztáv, Szállási Jenő, Teleki Béla gróf, vitéz Teleki Mihály gróf, Temesváry Imre, Váczy József és Vásári István.

Végül a már régebben elhangzott interpellációkra olvasták fel a különböző miniszteri válaszokat és ezek tudomásulvétele után az elnök napirendi indítványt tett, hogy a képviselőházi üléseket bizonytalan időre halasszák el. A Ház összehívása iránt az elnök megfelelőképpen intézkedik. Az ülés fél 12 órakor ért véget.

Sorbanálltam...

Vállalom kellett nevéseges felfogásom következményeit: nem vettem protekciót igénybe, pedig, amint hallom, eredményre is vezetett volna; más kacsakaringós utakon se igyekeztem gyorsabban célhoz érni, pedig a térkép világosságával állanak előttem ezeknek az utaknak a vonalai és ma reggel hat órakor beállottam a sorba a Ghillányi-út 26. szám alatti fa- és szenttelepen, hogy szabályszerűen kiviegyem a fűlmezés szemenet.

Még sötét volt a én gyermekem 'övel azt hittem: ha nem is leszek a legelső a bódé ablakánál, ahol a pénzt beszélik és cédulát adnak a jegyre, őt-hat elszánt és vállalkozó szellemű polgár után mégis csak én következtem majd. De csalódtam. Már hosszú sor barnállott az udvaron, vagy nyolevanan szorongtak kettesével ott, sűrűn egymáshoz tapadva, nehogy a később érkezők közülük furakodjanak és vitássá tegyék elsőbbségi jogukat.

— Hogy lehet ez? — kérdeztem, fegyelmezetten beállva az utolsó pár mögé.

— Óh, kérem — felelték csodálkozóan méregetve fekete télikabátomat, az úriemberi rangfokozat csalhatatlan ismérvét, — vannak, akik már félhárom óta itt várakoznak. Sőt tegnap egy ember már este, egyenesen a moziból jövet ideállt, hogy első lehessen.

Nem lehet felvenni a türelmi versenyt a végszükségben szenvedőkkel, akikhez képest az én tüzelőanyag-ellátási helyzetem fejedelminek mondható. A legtöbben órákkal megelőztek a sorbanállásban. Ahogy pitymallani kezdett végigvizsgálgódtam rajtuk: csupa szegény emberek voltak, asszonyok, férfiak vegyesen, magyarul, románul, zsidóul társalogtak, összegöngyöltett zsekkokat és papírzsekkokat szorongattak a hónuk alatt és angyali béketűréssel várakoztak, hogy megkezdődjék a szénkiosztás és birtokába jussanak a fűlmezsze szénnek, ami egy jegyre dukál.

Szomszédaim gyakorlott sorbanállók voltak már. Harmadikban tettek már kísérletet. Két nap egymás után közelébe se jutottak a pénzeszedés és cédulakiadás serényen végző kisasszonynak, vagy épp az orruk előtt zárták be az ablakot azzal, hogy elfogyott a szén, tessék korábban jönni holnap. Az első megrohanás napjaiban százával álltak kielégítetlenül az igénylők, de ma, úgy látszik, már javult a helyzet. Rövid fél óra alatt alig hetvenen sorakoztak fel mögöttem a én boldog elégtétellel állapítottam meg, hogy hajnali vállalkozásom mily előkelő helyezetteget biztosított nekem.

Hét órakor hölgyek jelentek meg az északi fagy jóvoltából járhatóvá minősült udvaron s egyenesen az irodabódé felé tartottak.

— Kezdődik, — morajlott végig a soron.

De még sokáig egy tapodtat se jutottunk előbbre. Ez sok epés megjegyzést váltott ki szomszédaimból.

— Ez így szokott lenni, — topogtak az emberek a talpunk alatt lassan felengedő sárban. — Nehezen haladunk. Jönnek kiváltságosok, mint a hadirokkantak, a zöldkeresztesek, akik külön sort alkotnak túlfelől... Ez rendben is volna. De jönnek a protekciósok is, akik rá se hederítenek a sorra.

Álltunk tovább. Apró konfliktusok zajlottak le, mert mindig akadt későbbjövő, aki valamilyen ürüggyel be akart férközni a helyüket féltékenyen őrző párok közé. Mások felhívásuk a zavart, ha székér hajtott végig az udvaron és egy percre áttörte, megbolygatta

a sort. Ilyenkor gyorsan, mint az iskolás gyermekek párba állottunk ismét, leellenőriztük szomszédainkat és jaj volt a betolakodónak. Nem is vitakozott sokáig egyetlen jogbitorló sem, csak egy tiz-tizenkét éves, csúnya kis zsidólánnyal nem lehetett bírni. Szembehelyezkedett az öregekkel, nyelvelt, bizonyította, hogy neki helyet tartottak fenn itt, hosszas jogi vitát provokált a helyfenntartás problémájáról és akkor sem távozott, mikor kilátásba helyezték neki, hogy a varkocsánál fogva penderítik ki a sorból. A közvélemény végül is tudomásul vette a beazivárgás tényét.

Időnként egyesek kiálltak a sorból és bekukucskáltak a szénraktár részéin.

— Ma jobb a szén, mint tegnap volt.

Ülést tartott a képviselőház

A képviselőház mai ülésén Törő Tibor bemutatta a felsőház elnökének átiratát. A Ház a bejelentéseket tudomásul vette és a két törvényjavaslat felsőházi módosításait az illetékes bizottságoknak kiadta. Az elnök ezután a felsőháznak két átiratát mutatta be, hogy a felsőház az újjáalakítandó 42 tagú országos bizottságba beválasztotta a maga tagjait. Több kisebb jelentőségű elnöki enunciació után Radosay László igazságügyminiszter a miniszterelnök nevében beterjesztette a viszácsatolt területeken kiadott rendeletekről szóló jelentést.

Hunyadi-Buzás Endre a két haz

— jegyezték meg nagy szakértelemmel. — És úgy látszik, most van elég. Biztosan sorra kerülünk.

Ez új erőt öntött a várakozókba. S kis idő múlva néhány lépést már jutottunk is előbbre. Boldog öröm sugárzott az arcokon. A tapasztalat szerint két óra múlva már ott leszünk az ablaknál. S a többi már magától megy. A legelső már viszik is csekélyke szénrakományukat, ki vállán, ki targoncán, ki fűkocsijában. Az akasztófahumor vidám megjegyzései fakadtak fel: most aztán meg van mentve a családi tűzhely. Nincs igazuk azoknak, akik azt állítják, hogy több kalóriát veszít az ember az ácsorgással, mint amennyit nyer a szénnel...

Ez a kalória-dolog azonban mégis meggondolkoztató kisé. Mert irányított közellátási viszonyok mellett mégsem éppen szellemes megoldás, hogy a fél város részére egyetlen egy helyen osszák a szenet. (j. b.)

egyeztető bizottságának jelentését terjesztette elő. Az elnök ezután az ülést felfüggesztette.

Az ülés újbóli megnyitása után Huzsovics Lajos beterjesztette a családbafogadásról és tartásról való gondolkodásról készült törvényjavaslatot s a felsőház által végzett módosításokról szóló jelentést. Toronyi György beterjesztette az igazságügyi, valamint a közgazdasági és közlekedésügyi bizottság jelentését a nemzeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes cselekmények szigorú büntetéséről készült törvényjavaslaton a felsőház által végzett módosításokról.

Lukács miniszter válasza azoknak, akik háborúbalépésünket bírálják

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Magyar Élet Pártjának miskolci szervezete vasárnap délelőtt ülést tartott, amelyen vitéz Lukács Béla, tárcanélküli miniszter, a MEP elnöke felszólalásában a következőket mondotta.

Háborúbalépésünk körülményeit 1941-es akciónkat sokan kritizálták és kritizálják ma is. Kérdezem vajjon a német hadsereg és vele a magyar honvédség nem Európá szabadsága érdekében száll síkra? Nem nemzetünk kulturális javait védjük-e a keletől jövő veszedelemmel szemben?

Visszautasítok minden olyan támadást, amely a magyar kormányt és a magyar népet azt az elhatározását, hogy ebben a háborúban részt vesz, kritika tárgyává teszi. Vitéz Lukács Béla ezután a háború lefolyását ismertette, kifejtette, hogy meggyőződése és szeretné ezt a meggyőződést átültetni mindenkiébe, hogy a világegyéből ki fogunk jutni és biztosítani tudjuk hazánk fejlődését.

Utána Bárczay János államtitkár ismertette az elmúlt 10 esztendő gazdasági eredményeit.

Nemzetvédelmi előadást rendezett a hadiüzemi munkás-ság részére a nagyvárad tanítónőképző

(Nagyvárad.) Hétfőn este 7 órakor kitűnően sikerült műsoros előadást rendezett az állami tanítónőképző intézet ifjúsága a nagyvárad hadiüzemi munkások részére, a Református Kulturpalota nagytermében. Az előadást mintegy 500 munkás hallgatta végig és azon jelen voltak a gyárak vezetői, továbbá a város egyházi és társadalmi előkelőségei is.

A gondosan összeállított műsor a Szózat elnevelésével vette kezdetét, melyet az intézet énekkara adott elő. Lukács László zenetanár vezet-

sével. A megnyitó beszédet Zombor Zoltán dr. intézeti igazgató helyett, Balázs Zsigmond tanár, az intézet önképzőköri tanárelnöke tartotta meg, aki egyébként a nívós előadást is rendezte és akinek agilis kulturális munkája eddig is nagy értéket jelentett. A műsor következő számában Erkel F. Hunyadi László nyitányát játszotta el Papp Dóra és Vajda Zsófia tanítónőjelöltek, igen tehetségesen. Lelkes tapsokkal jutalmazta a hálás hallgatóság Németh Anna, Tamás Gabriella és Csépanyi Ibolya kitűnően előadott verseit.

Mozik műsora:

APOLLÓ: Kivirul az öreg szív.
BELVAROSI: Erzsébet királyné.
CASINO: Egy csók és más semmi.
KORONA: Fény és árnyék.

Az intézet énekkara elénekelt Halmos I. Asszisi Szent Ferenc Nap-himnuszát, Liszt F. Ünnepi dal, és Kodály Z. Lengyel László című dalokat, meglepő tökéletességgel.

Igen nagy hatást váltott ki Döcs Bertalan dr. az intézet hittanárának „Miért van szükség a vallásra” című előadása, melyben az előadó az Isten-tagadók ellen kelt ki, akik templomokat pusztítanak és a lelkeket mérgezik meg.

— Harcunk győzelmes lesz, mert Isten népe nem veszhet el! — fejezte be szavait a kitűnő szónok.

Veress Erzsébet tanítónőjelölt, önképzőköri ifjúsági elnök „Az ifjúság megnyilatkozása” címen tartott gondolatokban gazdag előadást.

Hraborszky Katalin és Less Magdolna magyar táncokat mutattak meg olyan sikerrel, hogy a táncokat meg kellett ismételniük. A táncokat Gnédigné Petrasovszky Jolán testnevelési tanárnő tanította be. A műsort konferálta Pintér Etelka.

A nagy figyelemmel és lelkesedéssel kísért műsoros előadás a Munkás Induló és a Himnusz hangjai mellett ért véget.

Délerdélyi és hánsági menekültek figyelmébe

Nagyvárad thj. város közigazgatási ügyosztálya az alábbi felhívást adta ki:

Felhívom azokat a délerdélyi és hánsági menekülteket, akik ott ingatlan, vagyont hagytak hátra és ottmaradt családtagjaiknak az ingatlanok ügyeinek intézésére közjegyző előtt nem adtak meghatalmazást, hogy jogaiknak védelmével kapcsolatban a szükséges felvilágosítások megadása céljából ügyosztályomnál, Teleki-u. 3. I. em. 3. sz. a., saját érdekében jelentkezzenek.

Nagyvárad, 1944. január 24.

Dr. Kozó Károly s. k.,
tb tanácsnok.

Kedden üzemszünet a Rimanóczy fürdőben

Az átalakítási munkálatok miatt folyó hó 25-én, kedden teljes üzemszünet lesz a Rimanóczy-fürdőben. 26-án, szerdán csak a kádfürdő lesz nyitva, de az azt követő napokon az eddigi beosztás szerint: csülörtökön, szombaton a hölgyek, pénteken és vasárnap a férfiak részére nyitva a gőzfürdő és természetesen a kádfürdő is. A jövő héten, a szokott beosztás szerint, megszakítás nélküli teljes üzem lesz.

NÉGY SERTÉS KERESI GAZDÁJÁT. Nagyvárad, jan. 25. Két nappal ezelőtt a rendőrség mint gazdátlan jószágot őrizetbe vett négy sertést, amelyekért tulajdonosa érthetetlen módon nem jelentkezett eddig. A sertéseket, — 2 hízót, 1 kocát és 1 süldőt — részben magánosoknál, részben a város istállóiban helyezték el, ahol gondozzák. A rendőrség a sajtó útján is felszólítja a sertések tulajdonosait, jelentkezzenek az állatokért a kapitányság II. emelet 35-ös szobájában.

Összeomlottak a Neveljtől északra a páncélosokkal támogatott, ismételt szovjet támadások

Az Ilmen-tótól északra és Leningrádtól délnyugatra tovább tartanak a súlyos elhárító harcok Alexander tábornok nem számít gyors előhaladásra a nettunoi arcvonalon

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vasárnap angolász repülőgépek szálltak be Magyarországi légterébe. Az ország területére néhány bomba esett, amelyek épületkárokat okoztak. Emberéletben veszteség nincs.

Berlin. (MTI.): Mint a Német Távirati Irodával közlik, január 24-én délen északamerikai bombázók újabb támadást kíséreltek meg Szófia ellen. A légelhárító tüzés, valamint a német és bolgár vadászpilóták szembeszálltak az ellenséggel, amely zárt kötelékekben akarta elérni a bolgár fővárost, de még célja előtt szétforgácsolták. Az ellenséges repülőket ennek következtében a legtöbb esetben nyílt terület felett voltak kénytelenek ledobni bombáikat. Szófia környékén csak enyhe kár keletkezett. A német-bolgár légvédelem hatásos közbelépésének számos ellenséges gép esett áldozatul. A lelőtt gépek végleges számát még nem lehet megállapítani, mert kevésbé látható részeken, úttalan helyeken vannak.

Bázel. (MTI.): Hétfőn este Bázelben megszólaltak a légiriadóit jelző szirénák.

Sikeresen támogatja a német légi erő a keleti arcvonalon folyó hadműveleteket

Stockholm. (MTI.): Az Aftonbladet helyi tudósítója szerint Finnországban nyugtalansággal figyelik az északi szovjet előnyomulást. A finnek tisztában vannak azzal, hogy az orosz előretörés milyen komoly következménnyel járna, nem utolsósorban az élelmiszerellátás terén, azonban még mindig bizakodnak abban, hogy a német hadsereg távol tudja tartani az oroszokat a finn területektől.

Berlin. (MTI.): Mint a Német Távirati Iroda értesül, a légi erő január

24-én jobb időjárásban az egész keleti harctéren, különösen a déli szakaszon, egész nap támadta az ellenséget. Hatha-tósan támogatta a hadsereg földi elhárító harcait. A vadászok pedig jó sikert értek el a szovjet légitámadások elhárításában. A déli szakaszon légi harcban a német jelentések szerint 30 szovjet gépet lőttek le. A harctér többi szakaszán a német vadászpilóták és légelhárítók 13 szovjet repülőgépet semmisítettek meg.

Meghiusult a bolsevisták áttörési kísérlete a Pripjet és a Berezina között

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Keresztnél a Szovjet ismét erősebben támadott és új erőket próbált paratenni, ezeket azonban véres veszteségeket okozva az ellenségnek visszavertük. Egy betörési helyen még tartanak a heves harcok. A Pripjet és a Berezina között tegnap is meghiusult a szovjet csapatok minden áttörési kísérlete. A legutóbbi napok súlyos elhárító harcaiban különösen bevált a Klessing alezredes vezénylese alatt álló 446. gránátos ezred, az alárendelt 738. és 793. biztosító zászlóaljakkal, valamint a 464 gránátos ezrednek Emmerling százados vezénylese alatt álló 11. zászlóalja. Neveljtől északra páncélosokkal támogatott ismételt szovjet támadások omlottak össze elhárító tüzünkben. Az Ilmen-tótól északra és Leningrádtól délnyugatra csapatunk továbbra is súlyos elhárító harcokat vívtak. Tulsulyban lévő erőnek egész napon át tartó erős támadásait visszavertük vagy felfogtuk és közben csupán Leningrádtól délnyugatra 57 szovjet páncélosot pusztítottunk el. Néhány szakaszon csapatunk a betört ellenséges harcsoportokkal elkeseredett harcokat vívtak. Leningrádtól délkeletre csapatunk az ellenségtől nem zavarva kiürítették az arcvonal egyik kiugró ívét és előre elkészített új állásokba húzódtak.

A delítáiai arcvonalon az ellenség

többször megismételt erős támadásai súlyos harcok után meghiusultak. A nettunoi hídfőnél még nem fejlődtek ki nagyobb harcok. Az ellenség felderítő erőit visszavertük.

Német harci, torpedóvető és vadászgépek az ellenséges partraszállási hajóhad hadihajóit támadták. Egy rombolót biztosan egy másikat pedig valószínűleg elsüllyesztettünk. Egy cirkálót és egy másik kis hadihajót és egy partraszállási bárkát eltaláltuk.

Olaszország felett a légvédelmi tüzés és a vadászgépek 8 ellenséges repülőgépet lőttek le. Az elmúlt éjszakán néhány brit repülőgép Nyugatnémetország felett bombákat dobott le. A megszállt nyugati területek felett a légvédelem 3 ellenséges repülőgépet pusztított el. Az Ulman tartalékos sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló búvárnaszád a Földközi-tengeren a tizedik ellenséges búvárnaszádot pusztította el.

Anglia legsúlyosabb áldozati esztendeje lesz ez az év — Cripps szerint

London. (Bud. Tud.) A szövetségesek főhadiszállásán rámutatnak arra, hogy egyelőre nem lehet tudni, hogy miképp fejlődnek az események a legközelebbi napokban. Alexander tábornok nem számít gyors előhaladásra, mert a németek különösen a súlyos helyzetekben rendkívül elszántan harcolnak. Azzal is számot-

vetettek, hogy a német ellenintézkedések esetleg arra kényszerítik a szövetségeseket, hogy csapataikat a partraszállási helyről hajóikra visszavonják.

London. (Bud. Tud.): Spaatz tábornagy a második arcvonal titkos főhadiszállásán újságírók előtt kijelentette, hogy az időjárás javulásával az ameri-

kai légihaderő angolai támaszpontjairól naponta intézhet támadást az európai szárazföld ellen, de hangsúlyozta, hogy a német ellenállás igen erős.

Lisszabon. (MTI.): Stafford Cripps hétfőn a mydlandi munkásokhoz intézett beszédében kijelentette, hogy ez az év lesz Anglia legsúlyosabb áldozati esztendeje a küzdelem tetőpontja felé közeledik és a Teheránban kidolgozott tervek az eddigieknél nagyobb erőfeszítéseket követelnek.

Amszterdam. (MTI.): A NTI. jelenti: Mint a brit híreztető jelenté, Dingle Foot, az angol propagandaminisztérium parlamenti államtitkára oxfordi beszédében többek között kijelentette, hogy nem szabad remélni, hogy Németország rövidesen összeroppan. Németország ellenálló ereje kétségtelenül erősebb, mint 1918-ban volt.

Irányváltotatást követel a Szovjettel szemben az angol sajtó egyrésze

Magasrangú szovjet tiszték kényszerítették ki a lengyel jegyzékre adott moszkvai választ(?)

Bern. (Bud. Tud.) A Bazler Nachrichten londoni tudósítója fejtegeti a nyugat-kelet viszonyban, a Pravda közleménye következtében előállott helyzetet. Az angol sajtó január 17-ig figyelemreméltó engedékenységet tanúsított az orosz kormány irányában. A sajtó egy része oly előzékenységet tanúsított, amely gyakran a méltóság rovására ment. Most azután hirtelen kijózanodás állott be, mert a szovjet-orosz zuhany túlságosan jeges volt. Jelek vannak arra, hogy a béke korszaka a vége felé közeledik. A News States folyóirat cikket közöl, melynek tartalma e mondatban foglalható össze: Azonnal irányt kell változtatni, mert ha továbbra is úgy járunk, mint eddig a részünkre sokkal fontosabb amerikai barátságot kockáztatjuk.

Az Observer, amely még két héttel ezelőtt odaadta magát, hogy felboresássa a Curson-vonalról való kísérleti léggömböt, ma ezeket írja: Ha megengedik Keletlengyelország bolsevizálását és kommunista kormány felállítását, a moszkvai és teheráni nyilatkozat értéktelen papírrá válna.

Lisszabon. (MTI.) Az orosz-lengyel ügyben legutóbb kiadott orosz nyilatkozattal kapcsolatban szövetséges körökben tudni vélik, hogy a nyilatko-

zat ellenére az orosz kormány mégis hajlandó olyan lengyel kormánnyal tárgyalni, amely az orosz ideológiának megfelel. A londoni lengyel körökben most új lengyel kormány megalakításán fáradoznak.

Bern. (MTI.) A Neue Zürcher Zeitung londoni tudósítója felhívja a figyelmet az Observer című angol lap cikkére, amelyben azt írja, hogy a lengyel jegyzékre adott szovjet választ éles hangja talán nem Molotovnak, sőt nem is Sztalinnak tulajdonítható, hanem magasrangú katonatisztek és a titkosrendőrség vezetőszemélyeinek közbelépésének eredménye. A moszkvai angol ügyvivő látta Molotov válaszában első tervezetét, amely csak arra utalt, hogy a lengyelek nyilatkozatukban nem említtették a Curson-vonalat. A lengyel kormánynak erre csak azt kellett volna válaszolnia, hogy kész tárgyalni a Curson-vonal alapján és hajlandó megindítani a tárgyalást a diplomáciai kapcsolatok újrafelvetelével. A szovjet választ éles hangját magasrangú tiszték kényszerítették ki. Az Observer munkatársa ebből azt következtetheti, hogy még a központosított Szovjetországnak is a politikát éppenséggel nem egységes akarat irányítja.

Laval: A német győzelem európai szükségesség

Párizsból jelentik: (MTI.) A Német II. jelenti: Laval miniszterelnök a múlt hét végén beszédet mondott. Kijelentette, hogy a német véderő győzelmét kívánja, mivel ebben látja biztosítékát annak, hogy a francia nép továbbra is élni fog. Most még tovább akar menni és nyilvánosan hitet akar tenni arról, hogy

a német győzelmet európai szükségességnek tartja, mivel különben Franciaország is áldozatul esnék annak a halálos veszedelemnek, amely egyre fenyegetőbb: a bolsevizmusnak.

Beszéde továbbá során Laval hangsúlyozta, hogy Franciaország sorsa a legszorosabban összefügg egész Európa sorsával. Sem az angolász szövetséges kapitalizmus, sem a bolsevista barbárság győzelme nem biztosítaná a francia nép és birodalom fennállását.

Lisszabonból jelentik: (MTI.) A vichy-i rádió hétfőn közölte, hogy a

földközi tengeri francia part sávon 20 kilométeres mélységben valamennyi nőt és gyermeket eltávolítanak. A lakosság eltávolítását a szükségszerűség, valamint az ottani lakosság biztonsága magyarázza.

Pétery József püspök szerencsésvégi balesete. Vác, január 25. Pétery József váci megyéspüspök Vaszary Mihály kanonok társaságában vasárnap fogaton indult el a székesegyházba, hogy ott Árpád-házi Margit szenttéavatása alkalmából ünnepi szentmisét mutasson be. A sikos úton fogatával szembejött egy gépkocsi, amely már nem tudott idejében megállni. A püspök kocsijának lovai belerohantak a gépkocsiba és annak hűtőjét összetörték. A püspök sértetlenül szállt ki kocsijából és gyorsan felytarta útját a székesegyházba. (MTI.)

Vitéz Oszlányi Károly vezérőrnagyot a katonai Mária Terézia Rend vitézévé avatta a Kormányzó

A királyi várpalota Habsburg-termében folyt le az ünnepélyes szertartás

A Budapesti Értsejtő jelenti: A budai királyi várpalota hatalmas Habsburg termében Magyarország kormányzója, a kormányelnök, az országgyűlés két házának elnöke, a Szent Korona őrei és a legmagasabb katonai hatóságok egyházi és közéleti előkelőségei jelenlétében a katonai Mária Terézia-rend vitézévé avatta vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot, a tavalyi téli csata legkiválóbb hőst, aki 10 napon át tartó ütköztsorozatokban a legnehezebb körülmények között többszörös túlerővel szemben ezerezte meg a magyar fegyvereknek azt a dícsőséget, hogy a magyar sergést, az ő hadosztályát volt az a csapat, amely utolsóként hagyta el a Don vonalat és lehetővé tette a voronyezsi hídfő tetemes német erőinek rendezett elvonulását. Oszlányi vezérőrnagy az első magyar tiszt, akit a Kormányzó Úr a Mária Terézia-renddel kitüntetett. Az avatási szertartáson József kir. herceg a Mária Terézia-rend tagjainak sora elé lépett és rövid üdvözlő beszéddel köszöntötte a Kormányzó Urat.

Ezután a Főméltóságú Kormányzó Úr a következő szavakkal vette fel az új rend tagját. Köszönöm királyi fenegeid szíves üdvözlő szavait. Egyben örömmel köszöntöm az ősi hagyomány mai ünnepe mindazokat, akik itt megjelentek. Midőn két és fél évtizeddel ezelőtt az osztrák-magyar monarchia politikai alakulata felbomlott, eltűnt a dicső haditettekben oly gazdag hadserege és haditengerészete. Az annak idején utolsó gyanánt összehívott rendkormányzó kijelentette, hogy működését örökre befejezte, minthogy azonban a Mária Terézia-rend fenkölt életrehívója a rendet, mint Magyarországot szuverén apostoli királyi alapította. Kötelességemnek tartom annak további fennmaradását a magyar honvédség részére biztosítani. Ez az első eset, hogy katonai erények címén a legmagasabb rendű

jelvényt alkalmasan adományozni, midőn azt az első magyar káptalan egyhangú véleménye alapján Oszlányi Kornél vezérőrnagynak átnyújtom. Ezt a magas kitüntetést valóban csak az nyerheti el, aki arra csakugyan rászolgált. A káptalan súlyos felelősségének tudatában minden időben a legtüzetesebb kivizsgálás és a leg gondosabb mérlegelés alapján alkotja meg véleményét az érdemesség felől. Oszlányi vezérőrnagy mint a m. kir. 9-ik honvéd könnyűhadosztály parancsnoka 1943 január havában a donmenti téli harcban a legnehezebb viszonyok között a hősi helytállásnak, a vitézségnek, a hőles megfontoltságról és a vezetésre való rátermettségnek ragyogó példáját adta. Ezért őt mint Magyarországnak a Mária Terézia-rend nagymesteri te

dőit is ellátó kormányzója ezennel a rend lovagjává avatom és ennek jelvényével a hagyományos szavakkal feldíszítem.

Az én kezemből veszi a Mária Terézia-rend jelvényét, biznyságul szolgál tetteinek és fényének abban a rendben, amely egyedül a vitézségnek és a hőles megfontoltságnak van szentelve, viselje Isten dícsőséggel és serkentse a haza védelmére.

A beszéd elhangzása után vitéz Oszlányi Kornél a Kormányzó Úr elé lépett és a főméltóságú úr sajtókezőn díszítette fel a rend lovagkeresztjével az új lovagot, majd keztenyújtott. A szertartás után a kormányzó elhagyta a termet és a megjelent előkelőségek kézsorítással fejezték ki szerencsés kívánataikat a kitüntetettnek.

Stockholm, a béke szigete

Neonfényben csillog esténként a svéd metropolisz. Csokoládé és kávé is kapható, de azért egy kis „feketézésért” nem mennek a szomszédba

(Stockholm.) Berlin kormos, fekete a foszförtől, a bezizott ablakok helyére deszkát raktak s bár a forgalom zavartalan és alig látni romokat, a háború arca néz a városról az idegenre. A tempelhofi repülőterén bezáll az ember a hatalmas utasgépbe, a ködben elveszik a város és nem sokáig ezalad a nagymutató az óralapon, lezáll az ember a béke szigeten, egy neonfényektől csillogó fényes városban: Stockholmban.

A legmeglepőbb, hogy rengeteg a hordár. Berlinben eltűntek a hordárok, mindenki maga cipelheti a csomagját. Igaz, hogy a gyengébbeknek segít az erősebb... De itt tartják a markukat pénzért is: hatvan ört kérnek egy csomagért.

Persze, háborús béke ám ez a svédországi élet: mindent jegyre mérnek, tizenhét órákor záróra van, a muzik csak két előadást tartanak, mindkettő este s élénk forgalma van a — fekete piacnak.

FÜTÖTT, KÉNYELMES „BÉKEBELI” VILLAMOS

— Magyar? 7:2!!! — mondja a villamos kalauzó s nevet hozzá. Svédországban még mindig nem felejtették el a budapesti futballgyőzelmet s nagyon büszkék a diadalra. Volt újság amely első oldalon közölte a nagy mérkőzés részleteit.

A legmeglepőbb: a svédek nem beszélnek az idegen nyelveket. Nagyon kicsi azoknak a száma, akik németül, angolul és franciául megtudják érteni magukat a vendéggel.

A villamos: — békebeli: fűtik a hosszú kocsikat s csak az mellet a villamos bejáratába, akinek a számára ülőhely jut. Bizony, Stockholmban nem fárad el az ember egy kis villamosutazás alatt...

Amikor az ember lezáll a Kunsgatan sarkán, egy érga transzparencsrel megvilágított ékszerüzlet előtt beleütközik egy sovány emberbe.

— Tizenöt pontom van, korona darabja, de van cigarettám is! — sugja és valóban: van nála Monte Carlo, Pacific és más parfümözött amerikai és török cigaretták. A tizenöt pontért pedig pontosan három inget csinálthat az ember, érdemes tehát megvásárolni, mert úgy hírlik, hogy a jövőben a pontok árfolyama emelkedik a fekete tőzsdén...

Uglátszik, nincs sok tolvaj Svédországban: az emberek az utcán hagyják motorjukat, meg a táskájukat és a lépcsőház alatt fehérlenek a babakocsi, s csomagokat is bennük felejt

nek, de azt mondják, nem viszi el senki az idegen holmit.

AHOL VIZ HELYETT IS TEJET ISZNAK

— Parancsol egy kis csokoládét? — mosolyog a cukroskieaszony, akiről rögtön látni, hogy boldog menyasszony: egy aranygyűrű ragyog az ujján. Mert Svédországban az asszonyoknak két jegygyűrű dukál, egyet csak a menyasszonyok hordanak.

Persze, nem adják márszámra a csokoládét: egy hektóval mérik, azaz tíz dekát kaphat belőle az ember. De van még keserű csokoládé is elég s a sok bombonnal elronthatja az ember a gyomrát.

Az árak kissé emelkedtek, de azért harminc svéd koronáért lehet még kapni valódi rénezarvaskecskét is. Kévéből öt dekát kapnak havonta s feketén harmincöt koronáért árulják a kávé, ami harmincöt pengőnek felel meg körülbelül. Kakaót csak a gyermekek kapnak, de tej annyi van, hogy sokszor víz helyett is tejet isznak az emberek.

— Itt dolgozott Greta Garbo! — mutatja az idegennek a kis gyermek is a PUB-áruházat, a Kungsgatan és a Drottninggatan sarkán. Hétemeletes óriás áruház ez a arról híres, hogy Greta Garbo, minden idők legünnepeltebb filmszállaga innen indult világhódító körútjára, itt dolgozott az elarusító osztályon, mint kiszolgáló kieaszony.

Legnépszerűbbek egyébként a sportemberek elősorban Hagg és Andersson, a két csodafutó. Nincs ember Svédországban, aki ne ismerné őket.

Szertartásos emberek a svédek: a közepes tály jobb családjaiknál kötelező este a szmoking és a hosszú estélyi ruha. Lokál nincs Stockholmban, de a vacsorázóhelyeken is megkövetelik az eleganciát.

„EGRI BIKAVÉR” — ÉSZAKON

— Van egy különleges italunk is, az egri bikavér! — közli a vendéggel az udvarias pincér és úgy látszik, nagy a becsülete a magyar bornak, mert majdnem olyan drágán mérik, mint a francia konyakot! S persze csak korlátozott mennyiségben, mert jegy nélkül adják és ha hordonyit is lehetne vásárolni belőle, megrészegülne egész Stockholm.

A Nobel-díjról is sok szó esik mostanában. Ki kell adni most már a Nobel-díjat, mert ha az orvosi díjat nem adják ki ötödészer sem, az eredeti szabályok értelmében a nagy mecenás család-jára száll a vagyon! Viszont a hírlőknek a feladata igen nehéz: nem lehet áttekinteni a világ szakirodalmát!

A helyszőke megvan Stockholmban is: hónapok óta nem hírdetnek kiadó lakást és zsúfolt az óceán szálloda.

Dán és norvég beszédet gyakran hall az ember az utcán: igen sok a norvég és a dán Stockholmban.

Sok taxi száguldozik az utcán, de csodálatos szerelvényeket raktak a kocsik hátára orrára, hűtőjére: az egyikken egy kondér feketedik, másikon egy fürdőkádforma dzszo, — fagyra állítottak át minden taxit.

OLIVECRONA KLINIKÁJA: A SEMIRAMIS LAZARETTE

A város egyik nevezetessége Olivecrona, a világhírű svéd agysebész klinika, a Semiramis Lazarette. A világ minden részéről szállítják ide a betegeteket és a professzor sokat dolgozik: hétfőn, kedden és csütörtökön operál, előad az egyetemen, eokat olvas és ír is rengeteg.

— Csodálatos, amilyen biztos kézzel szabadalja az idegeket! — mondja első asszisztens, egy magas szőkehajú orvos, aki épp olyan, amilyennek a svédeknek általában elképzelik az embert. S

Washington megtagadta az új bolíviai kormány elismerését

Argentína ellen gazdasági zárlatot tervez az Egyesült Államok kormánya

Amsterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A brit híroroda hétfőn este terjesztette az északamerikai külügyminisztériumnak azt a közlést, amely szerint Washingtonban elutasították az új bolíviai kormány elismerését. E közleményben az Egyesült Államok kormánya azt állítja, hogy felforgató és a szövetségesek ügyével szemben elmeleges érdeklődő csoportok összeküvéseket azónek az amerikai kormányok ellen, amelyek a nyugati félgömb védelmében ezembeszálltak a tengely támadásával. Az 1943. december 20-iki bolíviai kormánybuktatás körülményei az említett felforgató csoportokkal függenek össze. Olyan vállalkozásról van szó, amelyet az általános felforgató mozgalom hajtott végre azzal a

céllal, hogy a mozgalom működésének területét Amerikában állandóan terjessze. E fejlemények következtében és az amerikai köztársaságok között kiacerált tájékoztatások alapján az Egyesült Államok kormánya nemleges álláspontra jutott a la pázi forradalmi kormány elismeréséről.

Amsterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint a brit híroroda jelenti Washingtonból, az Egyesült Államok la pázi nagykövétét utasították, hogy térjen haza.

Bernből jelentik: (MTI) Az Exchange Telegraph jelenti Newyorkból, hogy az amerikai külügy hivatal azzal a gondolattal foglalkozik, hogy gazdasági zárlatot rendel el Argentína ellen.

elmondja, hogy öt év előtt kezdett foglalkozni Olivecrona egyébként az ischiás operációs gyógyításával: a hátsó gerinc csigolyái közül kioperálja a diszkuszt, amely nyomja a kilépő idegeket — és azonnal megszűnik a fájdalom.

Olivecrona egyébként a magas vérnyomás ellen is operatív beavatkozással küzd, kivágja a zsigerekhez húzó két nagy ideget a hátsó gerincvel, a magas vérnyomás nem is esik le rögtön jelentős mértékben, megszűnik a fejfájás és a szédülés.

— Minden percben tanul valami újat Olivecronától az ember! — mondják a világhírű orvos közvetlen munkatársai.

Ime, ilyen az élet Stockholmban 1944 januárjában, az ötödik háborús esztendő telén.

F. J.

Hitler vezér és kancellár hosszabb megbeszélést folytatott a norvég miniszterelnökkel

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A Führer fogadta Quisling norvég miniszterelnököt és hosszabb megbeszélést folytatott vele. A fogadáson jelen volt Lammera dr. birodalmi miniszter és a birodalmi kancellári hivatal vezetője és Dormann birodalmi vezető, a pártkancellária vezetője. A közös harc szellemében az európai szárazföld és a germán népek jövője szempontjából egész sor fontos kérdést beszéltek meg. A Führer ezután fogadta Fuglesang, Lie és Wihnt norvég minisztereket, akik a miniszterelnököt útjára elkísérték. Német részről jelen volt Terboven birodalmi biztos és Neumann SS főrohamvezető.

Kétségbeesés az elemezési helyzet az angolszász megszállás alatt álló olasz területeken

Milánó. (MTI) A Német TI jelentik: Olaszországban a minisztériumokat megtisztították a politikailag megbízhatatlan és meg nem felelő elemektől. A belügyminisztériumban 10 vezérigazgatót, 79 prefektust és 18 felügyelőt nyugállományba helyeztek.

Róma. (MTI) A Német TI jelentik: A bari Badoglio-párti rádióállomás vasárnap segélykiáltást sugárzott szét a legsürgősebb élelmiszerek szállítására, mert az angoloktól megszállt délolaszországi területek lakossága kétségbeesésben van. Az adóállomás megállapította, hogy az angolszászok a rendelkezésre álló hajóterrel hadianyagot szállítanak.

Milánó. (MTI) A Német TI jelentik: A római könyvtárak, valamint az olasz akadémia értékes kéziratait, könyveit és más műkincseit 250 ládába csomagolva a legutóbbi napokban a Vatikánvárosba szállították. Ezt a pótolhatatlan kulturanyagot a háború befejezéséig a vatikáni könyvtárban fogják megőrizni. Ideszállítják a már régebben a Montecassínóból biztonságba helyezett 20.000 értékes könyvet.

EGYIPTOM CSATLAKOZIK AZ ATLANTI CHARTÁHOZ. Adana. (MTI) A NTI jelentik: Az egyiptomi kormány hivatalos közlemény szerint közölte, hogy Egyiptom csatlakozik az Atlanti Chartához.

Kik az előzőnlési hadsereg parancsnokai?

Gróf Schliffen, a német katonai teoretikus egyik hadvezetési alapítéle volt: „Többnek lenni, mint amennyinek látszani”. Ez különös érvényvel vonatkozik az angol-amerikai tábornokokra, akiknek a szerénység semmiképpen sem tartozik jótulajdonoságaik közé.

Hogy megtörténik-e valóban az előzőnlési kísérlet, nem akarjuk találgatni, annyit azonban mindenképpen megállapíthatunk, hogy sem az amerikai Eisenhower tábornok, a szövetséges angol-amerikai előzőnlési csapatok parancsnoka, sem az angol Sir Henry Maitland Wilson, az angol-amerikai földközvetleni csapatok parancsnoka, sem Sir Harold Alexander, a délolaszországi angol-amerikai csapatok parancsnoka, sem Spaatz, az amerikai légierő angliai parancsnoka, sem pedig Tedder, az angol légierők parancsnoka, aki a közös légi vállalkozásokat vezetné, nincsen abból a bizonyos anyagból gyurma, amelyből a nagy hadvezérek készülnek.

Hosszú hónapokba tellett, amíg a választás Eisenhowerre esett és nem Marshall tábornokra, a vezérkar főnökére, akinek szintén komoly esélyei voltak... A választás bizonyára nagyon nehéz volt, már csak azért is, mert Eisenhower tábornok 1942 június 26. óta először a brit szigeteken állomásozó amerikai csapatok, majd a földközvetleni angol-amerikai csapatok parancsnoka, a taktikai és szervezési munkálatokat gyakorlatilag eddig is vezette. Az angolok minden erővel azon voltak, hogy a legfőbb katonai parancsnok brit legyen, mondják Alexander, amerikai részről azonban kihangosították, hogy Alexander képességeit nem szabad túlbecsülni... Így aztán Délolaszországban maradt.

EISENHOWER

Eisenhower 1890-ben született Tilden, Texasban. Állítólag nagy képességű ember, akinek eredeti tervei és meglepő gondolatai vannak. Már a háború előtt számtalanszor fordult a hadügyminisztériumhoz s a páncélos fegyvernem kiépítését sürgette. A háború kitörésekor Mac-Arthur tábornokkal együtt tervezetet dolgozott ki a „Fülöp-szigetek védelmére”. Amikor aztán az elméleti fejtegetéseket a gyakorlatban is ki kellett volna próbálni, Eisenhower sietve elhagyta Manilát és Washingtonba utazott. Közben a japánok bebizonyították, hogy a szigeteket igenis be lehet venni. Ezután rádión és kábelen „parancsnokolt” néhány Csunkink-hadoszta, később Északafrikába került.

MONTGOMERY

Montgomery a legénység körében kétségtelenül a legnépszerűbb tábornok. Amikor angol előzőnlési csapatok parancsnokává nevezték ki, az intézkedés meglegedést keltett. Ötvennégy éves, Angliában nagyra tartják, de — bár kétségtelen, hogy katonai eredményeket ért el — győznie csak akkor sikerült, ha nagy többségben volt az ellenséggel szemben. Délolaszországban azonban meg kellett tanulnia, hogy még a nagy számbeli többség sem biztosít mindig győzelmet.

ALEXANDER

Sir Harold Alexander, Earl of Caledon ezidő szerint 52 éves fia, közvetlenül az első világháború után már hírnevet szerzett. Amikor az antant a bolsevistáktól megtisztított Lettországban az követelte, hogy a parancsnokló német

tiszteket el kell távolítani s a lett katonák nem engedelmessékedtek a lett tiszteknek, Alexandert nevezték ki parancsnoknak, aki akkor ezredes volt. Egy kommunista orvlövész rálőtt és így sebesülten hazautazott Angliába. Később Indiában működött. Munkásságával az angolok meg voltak elégedve, azt viszont, hogy az indusok is, már nehezebb lenne megállapítani. Dünkircheunél fedeznie kellett volna egy francia visszavonulási műveletet, de nem vállalta, hanem kijelentette a franciáknak: „Azt már nem, megyünk mi is!”

1943 márciusában Wavell Burma-ba küldte parancsnoknak, ott többször kijelentette, eljött az ideje annak, hogy a japánokkal végleg leszámoljon. Közbejött akadályok miatt azonban nem sikerült. Csak nagy nehézségek árán sikerült csapatait a dzsungelbe és India felé visszavonni. Csapatjai végleg felbomlottak, ő pedig repülőgépre ült és szerencsésen meg is érkezett Kalkuttába. Hőstette elismerésül megkapta a legnagyobb angol kitüntetést, a Barh-Ordent. Az elmúlt év nyarán azután Auchinleck helyébe Északafrikába nevezték ki. Itt Tedder-el együtt dolgozott.

TEDDER

1942-ben Churchill elhatározó lépésre szánta el magát. El akarta simítani a szárazföldi hadseregek, a légierők és tengeri erők közti ellentéteket és Teddert nevezte ki az egyesült angol-amerikai légierők parancsnokává. Tedder régi, híres repülő. Ötvenkét éves és 26 éve áll a légierők szolgálatában. Cambridgeben végezte tanulmányait, hosszabb időt a Fildzi-szigeteken töltött,

szófukar, barátságatlan ember, mióta fiát a Len'-n feletti légiesetékben elvesztette, állítólag még szófukarabb lett.

WILSON

Sir Henry Maitland Wilson tábornok, a földközvetleni egyesült angol-amerikai erők parancsnoka szintén nem túlságosan rokonszenves ember. Éppen Tedder ellenkezője, sokat beszél és szeret hallatni magáról, ellenfelei azonban azt mondják róla, hogy szerénytelen. Hatvankét éves. Régi katonacsásád sarja, nagy kitüntetések azonban mindezekig nem ékesítik mellét, pedig már a bur háborúban is résztvett. A világháborúban több arevonalon kiérletelt vele. Görögországban is Wilsonnal akarták a német csapatokat feltartóztatni. Athéni főhadiszállását sietve és sikeresen Alexandriába mentette. Rövidesen ismét „munkája” akadt. Azzal bízták meg, hogy a szíriai Vichy-hű csapatokat verje le. Ennek a feladatnak sikerrel felelt meg...

CLARK

Clark tábornokról, az 5. amerikai hadsereg parancsnokáról az hírlak, hogy komolyabb katonai tehetség. Eisenhower vezérkarának főnöke volt, 1897-ben született Newyorkban. Amerikai katonai szakírók szerint nagy érdemei vannak a korszerű amerikai hadsereg megszervezése körül.

Ha még a Középkelt parancsnokát, akit Sir Bernhard Pagenek hívnak és az Angliában állomásozó amerikai légierők parancsnokát Carl Spaatz tábornokot is megemlítjük, rikámbiográfiánk, amelyet az előzőnlési csapatok parancsnokairól akartunk adni, teljes lesz. Róluk általában az a vélemény: közepes katonai tehetségek. Annyi kétségtelen, hogy az elő és a mostani világháború esztendeiben mindegyikük értékes katonai tapasztalatokra tett szert, katonai lángézt azonban hiába kutatnánk egyiküknél is.

Az Erdélyi Ifjak Köre Kolozsváron

Az öszel Nagyváradon járt Albrecht Dezső országgyűlési képviselő az Erdélyi Ifjak Körében s már akkor felmerült a terv, hogy szorosabb összefogást létesítsen a Kör a kolozsvári Erdélyi Körrrel. A terv nem aludt el s most hétfőn az Erdélyi Ifjak Körének képviselőtében a kolozsváriak meghívására Kolozsvárra utaztak Soós Lajos főtűkár, Csapó Zoltán gyógyszerész, Dvorszák Lajos, Tátrai Barnabás, Bárdos József, dr. Hetey-Herman Ottó, Nagy Ákos és dr. Virág Jeromos. Hétfőn este az Erdélyi Kör helyiségében a kör számos tagjának jelenlétében élénk vita keretében megvitaták az együttműködés lehetőségét és útjait.

Albrecht Dezső üdvözölte a nagyváradi küldöttséget és az üdvözlést Soós Lajos köszönte meg a váradiak nevében. A kolozsváriak részéről a tárgyaláson résztvettek: Albrecht Dezső, Vita Sándor és dr. Bálint József országgyűlési képviselők, dr. Bours György egyetem tanár, Tompa Sándor és Szósti Ferenc, a Nemzeti Színház művészei, Szűcs Elemér gyárigazgató, dr. Paál György, az Erdélyi Párt országos főtűkára, dr. Sári István ügyvéd, dr. Bors József ügyvéd, Kéky Béla szerkesztő, Haász Ferenc muzeum eladó, Makkai Sándor és Vencel József inézeti tanárok, Finta Zoltán tanár és Makkai Ernő.

Makkai Sándor ismertette az Erdélyi

Kör szervezetét és elmúlt évi munkásságát. A kör célja, hogy tagjaiban közös állásfoglalást alakítson ki. Ezt gyakorlati megbeszélések, előadások és viták által igyekeznek szolgálni. Majd a váradi kiküldöttek ismertették a váradi szervezet célját és működését. Tartalmass eszmecsere fejlődött ki az együttműködés és a jövő lehetősége tekintetében. Vencel József ismertette a kolozsvári kör külső munkálkodását, amelyet különösen a tízes szervezetben fejtenek ki a kör tagjai.

Végül elhatározták, hogy még jobban kimélyítik Kolozsvár és Nagyvárad között a szellemi kapcsolatokat, többször felkeresik egymást a két szervezet és a nagyváradi kört a kolozsvári kör testvér-egyesületének tekintik. Ez nem érinti a nagyváradi kör szervezetét, amely több tekintetben eltér a kolozsvári szervezettől, csupán szorosban együttműködnek a fiatalság szervezésében.

A nagyváradiak gazdag élményekkel hagyták el az ősi várost, ahol máris megéreztek az Erdélyi Kör vendéglátásában a testvéri, baráti kézsorítást.

Hirdessen a Magyar Lapokban



**A
LEGJOBB
PÉNZ-
ELHELYEZÉS**

A BUZAKÖTVÉNY

**Már csak néhány napig
vásárolható búzakötvény!**

A búzakötvény jegyzése néhány nap múlva, január végén lezárul. Bizonyára ez az oka annak, hogy azok a túlságosan óvatosok, akik eddig a fejüket törték, hogy vásároljanak-e búzakötvényt, most a jegyzési lehetőség utolsó napjaiban tömegesen döntöttek. Ez a magyarázata annak, hogy az ország minden részéből egyre-másra érkeznek a jelentések illetékes helyre arról, hogy az elmúlt héten rendkívüli mértékben fellejtették a vásárló kedv s máris lejegyezték a búzakötvény legnagyobb részét. Feltűnően jelentékeny összegeket jegyzett az ipar, hogy ezáltal feljuttatási és utánpótlási tartalékokat képezzen a saját részére, de hasonló célból sokmillió pengős jegyzések történtek az agrár gécpontokban is, ami azt igazolja, hogy az ország gazdasági közönsége is teljes megértéssel fogadta ezt az új értékpapírt. Ugy tudjuk, hogy a kereskedő és tisztviselő társadalom számtalan tagja is búzakötvénybe helyezte pénzelegetét.

A búzakötvény nagy népszerűsége teljesen érthető. Tudjuk, hogy a magyar állam 200 millió pengő névértékben becsajította ki ezt az újfajta kölesönt. Ezt az összeget ötmillió métermáza buza fedezi, világos tehát, hogy ezt a 25 évre szóló kölcsönt egyetlen évi átlagos búzatermésünk sokszorosan felülmúlja. Természetes, hogy az ilyen, a legkövetesebben, vagyis buzaértékkel biztosított kölesönt csakis olyan állam becsajíthatja ki, amely elsőrangban búzatermő ország, mint hazánk. A magyar állam, ha akarja, a jelenleg kibocsájtott 200 millió búzakötvényenél sokkal nagyobb is könnyen elhelyezhetné, de ezt most nem látjuk időszereink, hiszen több, mint 95

százalékban rendes bevételeiből fedezi eddigi legmagasabb háborús költségvetését és csak alig 5% erejéig pótolja kölesönnel roppant kiadásait. A mostani búzakötvénynek a magyar állam biztos anyagi teljesítőképességéhez arányított csekély volta a legmegnyugtatóbb biztosíték arra, hogy a lehető legalkalmasabb „vastartalékot” jelent minden kötvénytulajdonos számára ez a kitűnő, kamatozó és a tőzsdén bármikor értékesíthető értékpapír.

100.000 pengős költségvetéssel dolgozik a nagyváradi Levente Egyesület

Nagyvárad, jan. 25. A nagyváradi Levente Egyesület tegnap este fél 7 órakor tartotta ezévi közgyűlését a város háza nagytermében.

Arany Paszkál elnöki megnyitójában hangoztatta, hogy először áll a közgyűlés előtt ilyen minőségben. Reményének adott kifejezést, hogy nehéz feladatát teljesíteni tudja és teljesíteni is fogja. Mert nemcsak akarni, de tudni is kell a nemzet, a társadalom javára alkotni, cselekedni.

A lehetőség, hogy 100.000 pengős költségvetéssel dolgozzon az Egyesület bizalom kérdése, mely bizalmat meg is kell szolgálni. A bizalom kiérdemlésének jegyében kell együtt dolgozni elnököknek, vezetőknek és leventéknek s ilyen egységben szava, súlyos szava lesz a Levente Egyesületnek.

Majd ismertette a január 17-i választmányi gyűlés elfogadott határozatait. A lemondott tisztviselőknek köszönetét fejezte ki áldozatos munkájukért, végül ismertette az új tisztis-

Cinkota határában húszemeletes felhőkarcolókból új várost épít az OTI

A Közmunkatanács megadta elvi hozzájárulását az érdekes terv kiviteléhez

Szenzációs világviszonylatban és hatalmas arányú építési terv megvalósítására készül az OTI. A közegészségügyi intézmények egész sorának létesítésén kívül az OTI sokat áldoz kislakásépítkezésekre is. A fővárosban és környékén már több hatalmas lakótelepet épített az intézet. Nemrégiben az intézet Cinkota határában 500 holdas birtokot vásárolt, amelyen szintén kertes családi házakat akart építeni. Az OTI legutóbbi igazgatósági ülésén azonban rendkívül érdekes javaslat merült fel ennek a területnek a felhasználására, beépítésére vonatkozóan.

Alapy Viktor dr., a Munkaadók Központja igazgatója azt javasolta, hogy kertes családi házak létesítése helyett az OTI ezen a területen építsen egy felhőkarcolóvárost.

Alapy Viktor hivatkozott egy francia példára. Lyon szomszédságában már 1937 óta épül az úgynevezett „villeurbanne-i osoda”, a legmodernebb európai város. Willeurbanne-ban széles utcákkal, kertek között hatalmas felhőkarcolókat építettek. Minden lakás szellős és világos. Valamennyi felhőkarcolót központilag, egy helyről fűtik. Ismertette francia szaköröknek azt az álláspontját, hogy az új, most használatba vett építési anyagokkal magesebb házakat, az új szigetelőanyagokkal vékonyabb falú és mégis zajtalanabb lakásokat lehet építeni. A javaslat szerint Magyarországon is meg kellene építeni a lakásnép nyhítására a felhőkarcolóvárost és a terv megvalósítására az OTI a legalkalmasabb. — Megvan hozzá a szükséges tőkéje, területe s minden támogatást megszerezhet a terv kiviteléhez.

A Cinkota határában rendelkezésre álló területen 16—20 emeletes felhőkarcolókban meg kellene építeni az „OTI-újváros”-t, ahol legalább 15.000 lakás létesíthető.

Közvetlenül a háború befejeztével megindulhatna ez a nagyszabású, Magyarországon még példanélküli építkezés és sokezer munkásköznek adna kenyert.

Alapy Viktor javaslata alapján az OTI ügyvezetősége sürgősen érintkezébe lépett a Közmunkatanácsosai annak tisztázása végett, vajjon hajlandó lenne-e egy ilyen terv kiviteléhez a szükséges engedélyeket megadni.

Huszár Aladár, az OTI elnöke már be is jelentette, hogy a megindult tárgyalások eredményei jártak. A Közmunkatanács a legmelegebben fogadta az előterjesztett terveket és a legmészebbmenő támogatást helyezte kiltátsba azok megvalósításához. Miután az építkezés egy részét ilymódon sikerült kedvezően rendezni, most a további előmunkálatokhoz kezdenek hozzá. A következő lépés az lesz, hogy az OTI saját költségén szakemberekből összehíltott bizottságot küld ki Franciaországba a villeurbanne-i építkezések helyszíni tanulmányozására. A bizottságban az OTI megbízottain kívül a Közmunkatanács, a miniszteriumok, valamint az építészeti érdekképviseletek megbízottjai vesznek részt. A tanulmányi bizottság utazása érdekében is megtették a szükséges lépéseket. A franciaországi tapasztalatok alapján a bizottság hazaérkezése után az OTI kírja a nagyszabású pályázatot a szenzációs építkezés tervezésére, a terület rendezésére, közművekkel való ellátására, hogy a háború befejeztével minden kézen álljon az építkezés megindulásához.

Mi uiság a piacon?

Gyümölcsfélék:

(Gyenge felhozatal)

1 kgr alma 1.06—2—2.80—3.60—5, 1 kgr körte 4.50—5.50, 1 kgr gesztenye 3.50—5, 1 kgr dióbél 28—30.

Zöldségfélék:

(Középsé felhozatal)

1 kgr burgonya 0.29—0.33, 1 kgr szárazbab 0.97—1.18, 1 kgr répa 0.36—0.40, 1 kgr hagyna 0.24—0.30, 1 kgr cékla 0.30—0.50, 1 db káposzta 0.70—0.90, 1 kgr olasz 1.20, 1 kgr petrezselyem 0.51, 1 db kalarabé 0.10—0.20, 1 kgr zeller 1.50, 1 kgr retek 1.30—1.50, 1 kgr spenót 6—8, 1 drb torma 0.20—0.30.

Élőállatok:

1 db szarvasmarha vágó kgr-ja 2.20, 1 db fejős tehén kgr-ja 2.10, 1 kgr szopós borjú kgr-ja 2.10, 1 db kiemalac kgr-ja 4.30, 1 db igazló 400—1000, 1 db parádés 1000—2400.

Tejtermékek:

(Semmi felhozatal)

1 liter tej 0.52, 1 kgr vaj 10.20, 1 kgr jühtúró 5.10, 1 kgr tehéntúró 1.76, 1 kgr tejfel 2.20, 1 kgr sajt 4.20.

Kenyer:

1 kgr egységés 0.58.

Haltélek:

(Gyenge felhozatal)

1 kgr eülyü ponty 8, 1 kgr apró hal 3.50—5.50.

Szárnyasok:

(Semmi felhozatal)

1 o. csirke kgr-ja 4.40—5, sovány liba 4.80, pulyka 4.20—4.80, hizott ruca 5.10, sovány ruca 4.70, 1 db tojás 0.24—0.32.

Fa-árak:

(Semmi felhozatal)

kg, 4.50

Húsárak:

1 kg marhahús 5.10, 1 kgr disznóhús 5, 1 kgr növendékmarha 5.10, 1 kgr juhús 4.50, 1 kgr bárányhús 5.10, 1 kgr bivalyhús 4.70, 1 kgr zeiradék 5.60.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Végleg elhagyta állomáshelyét az USA helsinki ügyvivője. Helsinki-ből jelentik: (MTI) Mac Clintock, az Egyesült Államok ügyvivője, kedden hagyta el végleg állomáshelyét, ahol mintegy négy és fél évet töltött. Távozásakor nyilatkozatot adott a sajtónak és ebben többek közt azt a felfogását hangoztatja, hogy a háború megnyerése nem olyan bonyolult kérdés, mint a béke megnyerése lesz, minthogy az utóbbival kapcsolatban még igen sok nehézség merülhet fel.

Stefániai Imre és Lászlóffy Margit

képzőművészeti hangversenye január 31-én a Református Kulturpalotában. Jegyek elővételben kaphatók „Eszti” szalonban, Rákóczi-út 15.

Megkezdte működését a „Szentlélek kórus”. Vasárnap a déli órákban lelkes társaság jött össze az olasz római katolikus iskolában. Az új énekkar vállalkozó tagjai elő megbeszélésüket, az énekkar hivatalos megalakulását tartották. Bevezetőül Gálffy Sándor apát-plébános üdvözölte a megjelenteket és röviden vázolta az énekkar nagy jelentőségét, a hitéletet a lélekemelés terén. Ezután kimondották az énekkar megalakulását. 30 taggal indult meg, de a jelentkezések még folynak és kérik azokat a jóhangú hölgyeket és urakat, akik még nem szereztek tudomást az énekkar alapításáról, szíveskedjenek belépésüket jelezni az olasz plébánia hivatalban (Rákóczi-u. 28.) vagy a sekrestyében. Az új énekkar neve: „Szentlélek-Kórus”. Megállapodás történt a próbák idejére is. A tagok közből megbeszélés alapján heti két próba-órát óhajtottak: szerdán és szombaton 7-8 óráig. András Ede kar-nagy ismertette a Gregorián misék szépségét, jelentőségét. X. Pius Motu proprio-ja alapján. Az első Gregorián misét március 25-én, a másodikát a húsvéti ünnepi szentmisén énekelik. De művelik az egyházi népénekeket is. Nagy lelkesedéssel fogadták a kar megalakulását és készségesen meg-

KORONA filmszínház

Fény és árnyék

Főszerepben: Bulla Elma, Nagykovácsi Ilona, Ajtay Andor Jegyei-óvétel 11-12 között

Családlátogatáson a Daru-utcában címmel, január 19-iki számunkban cikk jelent meg. A cikk eredményeként a nagyváradi m. kir. Bottó Ferenc Házteretési-Gazdasági Iekola II. éves növény-déjei a következő ruhaneműket vitték el személyesen özv. Bősze Emilnének Daru-utca 8. szám alá: 1 darab kék párna, 2 darab párnahuzat, 2 darab téli sapka, 2 darab téli kesztyű, 1 darab hálókabát, 1 pár harisnya, 1 darab sál, 1 biblia, 1 darab blúz.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje „MAGYAR LAPOK”-ot.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK.

Felhívjuk a ház légo. parancsenokokat, hogy amely házban, vagy házcsoporthoz még nincsen kiképzett elősegélynyújtó, onnan 2 személyt azonnal hozzanak javaslatba, tekintet nélkül arra, hogy ilyen irányú bejelentést már tettek-e, vagy sem. Az eddig javasoltak közül ugyanis többen nem feleltek meg, másokat felmentésben kellett részesíteni. Kérjük azért a házparancsenokokat, hogy ne az elfoglalt, vagy kisgyermekes anyákat jelöljék, hanem lehetőleg fiatal leányokat vagy középkorú hölgyeket. A kijelölést írásban kérjük a Légoltalmi Liga hivatalba — Mezey Mihály utca 2. szám — eljuttatni. *Légoltalmi Liga Nagyvárad Csoportja.*

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok felhívása a textilkereskedőkhez. Felkérjük az összes nagyváradi textilárú vásárlási könyvvél rendelkező textilárúkereskedőket, hogy január 26-án délután 5 órakor fontos textil kérdések megbeszélése végett a Kereskedelmi Csarnok hivatalos helyiségében (Szent László-tér 4. Sae-palota, I. emelet) pontosan megjelenni szíveskedjenek. Kereskedelmi Csarnok miniszteri biztosa: Horváth Árpád s. k.

Ujabb halálos ítélet éjszakai lopásért Kassáról jelentik: (MTI) A sátoralja-ujhelyi törvényszék rögtönítélő tanácsa Fodor István 25 éves földművest el-ötötítési ideje alatt elkövetett lopásért kötéláltal halálra ítélte. Fodor éjnek idején Tiszapaladon behatolt egy kereskedő lakásába, ahonnan ékszer-ékt és fehérműveket vitt el. Az elítélt kegyelmet kért. A bíróság kegyelmi tanácsa alakult át.

Az első milliós magyar filmóriás! Rákóczi nótája

SZEREPOSZTAS:

II. Rákóczi Ferenc Abonyi Géza
 Gr. Bercsényi Miklós Palóczy László
 Vak Bottyán Maklár Zoltán
 Szakmár Péter Sárdy János
 Czinka Panna Tolnay Kláry

Bemutató szerdán az APOLLO-ban

BELVAROSI Kedden utoljára!

Erzsébet királyné

Szerdától:

Nagy király

Díjnyertes filmóriás!

Christina Söderbaum, Gustáv Fröhlich, Otto Gebühr

A film hosszúsága miatt csak két előadást tartunk!
 I-ső előadás fél 4, II-ik előadás fél 7 órakor

Egy csók és más semmi

Elnek, szeretnek, nevetnek, dalolnak...

Tolnay Kláry, Jávor Pál, Rajnay Gábor
 a CASINO-ban

Február elsején nyílik meg az újonnan berendezett női gőzfürdő

Házikezelésben százezer pengőt jövedelmezett a Rimanóczy szálloda és fürdő

Nagyvárad, jan. 25. A Rimanóczy Alap felügyelőbizottsága hétfőn ülést tartott, amelyen Papp Lajos igazgató számolt be az anyagi eredményről. Ismertette, hogy a város a szállodát és a fürdőt a múlt év elején házikézelésbe vette. Azóta minden tekintetben igye-

és a szálloda átalakítására felvett kölcsön törlesztésére.

Az ülésen elnöklő dr. Soós István polgármester közölte, hogy február elsején megnyílik az újonnan átalakított, felszerelt és berendezett női gőzfürdő, ahol külön női fodrászat is lesz. A felügyelőbizottság a napokban a helyszínen vizsgálta meg a női gőzfürdőt. Az értekezlet meglelégedéssel vette tudomásul a bejelentéseket.

Ugyancsak beszámoltak arról, hogy a Hungária étterem és kávéház bérletét az előbbi bérlő Veres Lajos gyulai étteremhájonosra kéri átruházni. A bizottság bizonyos feltételek mellett nem emelt új kifogást az átruházás ellen.

Az olyan egyéneknek, akinek bélműködése elégtelen s ezért emésztése megvan zavarva és aludni nem tud, ajánlatos korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet éhgyomor-
 ra inni, mert ennek hashajtó hatása alapos és biztos, enyhe és kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Most javíttassa, festesse tisztíttassa kerékpárját JAKAB műszerésznél

Kossuth-utca 5. zippzárjavítás

zák a próbákkal járó áldozatot. Így tehát a nagyváradi ének- és zenekultúra élete egy jelentős kezdeményezéssel lett gazdagabb.

Csizmadia iparosok figyelmébe! A csizmadia iparosok szakosztálya ezúton értesíti tagjait, hogy az anyag és kellékek kiutalását március 27-én megkezdjük. Az utalványokért e hónap, tehát január 31-éig mindenki jelentkezhet Galló János szakosztályi elnök-nél. Ezuttal a javítási munkák árának hatósági illetve törvényes megállapított árának árszabályait is közöljük, amely árszabályt köteles minden iparos műhelyében feltűnő helyen kifüggesztetni. A szakosztály elnöksége.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik feljuttatták drága jó férjem, édesapánk végtisztességén megjelentek, vagy minket személyesen, vagy írásban vigasztaltak, ezúton mondunk hála-köszönetet. Özv. Imre Andrásné és gyermekei.

Stefániai Imre és Lászlóffy Margit

képzőművészeti hangversenye január 31-én a Református Kulturpalotában. Jegyek elővételben kaphatók „Eszti” szalonban, Rákóczi-út 15.

keztek a teljesen cihanyagolt intézményeket a lehetőséghez képest rendbehozni. Tudvalevő, hogy a kádfürdőket szaporították és a mai kor követelményeinek megfelelően szerelték fel. Teljesen átterozták és átépítették a női gőzfürdőt s jelenleg a férfi gőzfürdő rendezése van folyamatban.

Az elmúlt évről előterjesztett jelentés szerint a Rimanóczy gőzfürdő és szálloda házikézelésben 100 ezer pengő jövedelmet hozott. Ez az összeg lényegesen meghaladja azt az évi 38 ezer pengős bérösszeget, amelyet a legutóbbi bérlő kívánt fizetni. Másodsorban még ebből az összegből jelentékeny tételt, 50 ezer pengőt lehet fordítani a fürdő

Újabb intézkedés a vasuti és közúti szállítások zavartalan lebonyolítására

Nagyvárad thj. város polgármestere. 1237—1944. I. szám.
Tudomására hozom a város közönségének, hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úr 6000—1944. K. K. M. sz. rendelete szerint a vasúti és közúti fuvarozás zavartalan lebonyolítása, illetve a küldemények gyors kézbesítésének előmozdítása, a gördülő anyagok teljesebb kihasználása és a raktárak kellő időben történő kiürítése érdekében, az üzleti záróról szóló 1942. VI. t. c. 11. §-ában, valamint az üzleteknek köznapokon a nap meghatározott szakában kötelező nyitvatartása tárgyában kiadott 5820—1940. M. E. számú rendelet 1. §-ában foglalt felhatalmazása alapján, az ország egész területére kiterjedő hatállyal, a következőképpen rendelkezett:

Azok a kereskedők, akik nyílt árusítási üzletüket keddi napokon akár a 168.500—1943. K. K. M. számú rendelet 1. §-ban foglalt rendelkezés értelmében, akár más okból zárva tartják — az említett rendeletben megállapított zárva tartási kötelezettség megszegése nélkül — kötelesek gondoskodni arról, hogy a vasuton vagy szállítmányozó útván közvetlenül a címükre érkező küldeménye, illetve ily küldeményekről szóló értesítések keddi napon reggel 9 órától, délután 4 óráig terjedő időközben részükre kézbesíthetők legyenek.

Ugyanez a kötelezettség terheli az említett kereskedőket a hét többi köznapján a nyílt árusítási üzletek nyitvatartására megállapított idő alatt (168.500—1943. K. K. M. számú rendelet 1—2. §.)

Aki a jelen rendeletben foglalt rendelkezések valamelyiké ellen vét, — amennyiben a cselekmény súlyosabb rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a 168.500—1943. K. K. M. sz. rendelet 6. §-a alapján büntetendő.

Ez a rendelkezés folyó évi január hó 17. napján életbe lép.

A kereskedők és pedig úgy a közvetlenül a fogyasztók részére, mint a részben vagy kizárólag továbbelárusítók részére árusítók — kötelesek mindazokat az intézkedéseket megtenni, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a számukra vasúton közvetlenül vagy szállítmányozó közvetítésével érkező küldemények fennakadás nélkül kézbesíthetők legyenek. Ennek teljesítése érdekében kívánatosnak látszik, hogy a kereskedők kedden a kötelező zárvatartás napján reggel 9 órától délután 4 óráig a vasúti küldemények átvételére megbízott személyről gondoskodjanak. Ennek a személynek az említett idő alatt abban a házban kell tartózkodnia, — amelyben az üzlethelyiség van. Kivételesen megengedhető, hogy a szállítmányok átvételével a szomszédos vagy átellenben lévő házban lakó vagy tartózkodó személy bizasék meg. A megbízott a kereskedő üzlethelyiségében is tartózkodhatik, de fűtenie egyáltalán nem, világítania pedig csak a szállítmányok átvételének időtartama alatt szabad, vevőt az üzlethelyiségbe engedni, vagy kiszolgálni azonban semmiképpen sem szabad. Ez a megbízott több alkalmazottat foglalkoztató kereskedőnél (áruháznál) egy ügyleti szolgálatként kijelölt alkalmazottat (kapus, portás), kisebb üzletek tulajdonosainál pedig a házfelügyelő vagy más a házban lakó, vagy állandóan ott tartózkodó személy is lehet. Természetesen

nincs akadálya annak sem, hogy az ügyleti szolgálatot maga az üzlet tulajdonosa (családtagja) társa, vagy hogy több szomszédos üzlet tulajdonosa egy közös megbízottat állítson. Ezt a megbízottat mindennemű küldemény és küldemény megérkezésére vonatkozó értesítés átvételére a fennálló törvényes rendelkezéseknek megfelelő meghatalmazással kell ellátni és úgy felszerelni, hogy a cégszerű átvétel igazolására (cégbélyegzővel ellátva), valamint a küldemény átvételéhez szükséges közpénzfizetés teljesítésére is képes legyen. Ez a megbízott nem abban a házban tartózkodik, amelyben a kézbesítésnek történnie kell, hanem a szomszédos vagy átellenben lévő házban, akkor a kézbesítés helyének házában a házfelügyelővel kell lenni, hogy a megbízott hol található, hogy ugyanezt az üzlethelyiség bejáratán megfelelő módon fel kell tüntetni. Az áru kézbesítése azonban csak az üzlethelyiségben, vagy annak közveden

közvetlenül történhetik, úgy hogy ahhoz ne legyen szükséges az áru szállító fuvarozási eszköz további helyváltoztatása.

Ha a kereskedő vagy megbízottja az előbb részletezett kötelezettségének részben vagy egészben nem tesz eleget és amiatt a küldemény nem kézbesíthető, a kézbesítést intéző személy, intézmény vagy vállalat megbízottja ezt a körülményt a házfelügyelővel igazoltatja. Ilyen esetekben a kihágási eljárás megindításának van helye.

A fent előadottakra részletezett kötelezettség terheli a kereskedőt a hét más köznapján is, ha üzlethelyiségét a 168.500—1943. K. K. M. számú rendelet 1. és 2. §-ában engedélyezett nyitvatartási idő alatt részben vagy egészben zárva tartja. Az említett kötelezettség a nagykereskedőket is érinti a rájuk nézve engedélyezett nyitvatartási idő alatt.

Az áru kézbesítését végző intézmény vagy vállalat viszont köteles a küldeményt saját alkalmazottaival a kereskedő üzlethelyiségébe, raktárába vagy pedig ezek közvetlen közelében lévő és a kereskedő vagy megbízottja által megjelölt más helyre vitetni.

Nagyvárad, 1944. évi január hó 19-én.

Dr. Soós István, s. k. polgármester.

100 kg. fa, 50 kg. szén a fehér és rózsaszínű utalványra

Értesítem a város közönségét, hogy a fehér és rózsaszínű falappal rendelkezők, az alant felsorolt kereskedőknél a falapra 100 kg. tüzfát és bármely szénkereskedőnél 50 kg. szenet szerzhetnek be:

Folyó hó 27-én, csütörtökön:
Bihar fatelepen, Sánc-utca.
Csonka fatelepen, Malom-utca.
Hangya fatelepen, Báthory-u. 1—22 házzámig.
Szabó Sára fatelepen: Báthory-u. 23-tól végig és Bástya-utca 1—4-ig.
Heiler fatelepen: Kapucinus-utca és Hlatky Endre-utca.
Vitéz Tarr fatelepen: Hattyú-utca.

Topai József, Beöthy Ödön-utca 78 sz. alatti fatelepen: Beöthy Ödön-utca 1—31 házzámig.

Vlár fatelepen, Fogoly, Galamb és Botond-utak.

Kovács fatelepen: Károlyi Gáspár-utca.

Miklósi Sándorné Szent János-utca 46 sz. alatti fatelepen: Szent János-utca 1—28 házzámig.

Folyó hó 28-án, pénteken:
Vitéz Tarr fatelepen, Bessenyei, Madár, Gyöngyűk és Bendegúz-utca.
Jelen hirdetésben meghirdetett tüzfamennyiség folyó hó 29-én délután 5 óráig vehető át.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

„Zsuzsó“ csütörtökön este

A Kolozsvári Nemzeti Színház opera tagozata kedden este, szerdán délután és este vendégszerepel a színházban.

— **Zsuzsó**, az Új Magyar Színház bombasikerű újonsága csütörtökön este ismét a színház műsorán.

— **Egy boldog pesti nyár**, az idény legnagyobb operett slágere a Szigligeti Színház soronkövetkező újonsága. Bemutató előadása pénteken este, A bérleti előadása szombaton este, vasárnap délután, vasárnap este és egész héten hétfőszünethen kerül színre az Egy boldog pesti nyár. Az idei színévvel legnagyobb sikerű újonságát Szabó Ernő rendezte. Az új díszleteket Plivalos Emil tervezte szerint Kovall István festette. A táncokat Molnár Tivadar tanította. Főszereplők: Jurik Julcsi, Hamvay Lucy, Göndör Klári, Szógi Arany, Antal Erzsébet, Szabó Ernő, Gulácsy Albert, Horváth Jenő, Lendvai Lajos, Halasi Gyula és Ross József. Jegyek elővételben már vált-

hatók.

Szombaton délután egy negyed 4 órakor a legmulatságosabb operett-újonság, a *Badacsonyi kéknylei* van műsorán, *filléres helyárakkal*.

MŰSOR:

Szerdán délután fél 3 órakor: **Coppélia-Színigazgató**.

Szerdán este 6 órakor: **Coppélia-Színigazgató**.

Csütörtökön este háromnegyed 7 órakor: **Zsuzsó**.

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: **Egy boldog pesti nyár**. Bemutató bérlet.

Szombaton délután negyed 4 órakor: **Badacsonyi kéknylei**.

Szombaton este háromnegyed 7 órakor: **Egy boldog pesti nyár**. A bérlet.

Vasárnap délután negyed 4 órakor: **Egy boldog pesti nyár**.

Vasárnap este háromnegyed 7 órakor: **Egy boldog pesti nyár**.

Egész héten minden este: **Egy boldog pesti nyár**.

RÁDIÓ

SZERDA, JANUÁR 2.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.15 Budapest honvéd őrszólóalj zenekara.
11.15 A rádió kamaraegyüttese.
11.40 Bodnár István elbeszélése.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske-
reszt bajtársi rádiószolgálat.
14.00 A Légierők zenekara.
15.00 Szórakoztató muzsika.
15.30 Szántó Károly dr. előadása.
16.15 Muzsikáló zenék lexikon.
17.00 Magyar nóták.
17.50 Honvédek műsora.
18.40 Világpolitikai kérdések — vélemények.
19.00 Száz füstkarika száll...
19.30 Ady-est.
könyvtárszobában.
21.10 Keringők szárnyán...
22.40 Magyar nóták.
23.15 Mesterművek mesterekkel.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Eladók város közelében több új magánház, beköltözhető több kisebb, nagyobb bérházak és telkek. Özv. Tatayné, Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 265

Eladók: teljesen intakt marhabőr koffer, perzsaszőnyeg-szővőszék, gyermekágy, katolikus lexikon és sorozatos munkák. Lovas-u. 3. 458

Hűlőléle

Fertőtlenítést, poloska, moly és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27—56. 313

Zippzárjavítás felelősséggel, Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. 64

Üzlethelyiség egy szobával kiadó, fűszerüzlet berendezés eladó. Francia-u. 34. szám. 463

Allást nyec

Fiatal gyermekszertető leányt, aki a háztartásban is segít, február 1-re felvesz dr. Dobay, Szaniszló-u. 4.

Csömunkálatok elvégzésére keresünk azonnalra szakképzett lakatosokat vagy önálló vállalkozókat, Vegyi- és Elemiszeripari r. t. Anyos Pál-u. 2—6. 462

Kifutó leányt, vagy fiút felvesz Ace ékezerész, Széchenyi-tér 6. szám.

Gép- vagy épületlakatosokat, kocsisokat, bérseket, állatapolókat, 16—18 éves ifjakat keres Dreher-Higgenmacher Sörgyár. Jelentkezés a várand. szállásj telepen 10—12 óra között. 460

Allást keres

Pesti varrónó házakhoz ajánlkozók Kristófné, Gróf Tisza István-út 31. 408

Elveszett

Elveszett Kovács Benjámin névre kiállított katonai és leszerelési igazolvány és más iratok. Becsületés magtalló küldje Mezőtelki, Szabó Géza or-mester címére. 461

KIADÓTULAJDONOS:

szent.laszlo.nyomda.r.f.

A szerkesztésért felel: a kiadásért felel:
Dr. Paál Árpád Dr. Virág Jeromos
főszerkesztő igazgató

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szigligeti-utca 6. szám.